

为了天中百姓的安康

——驻马店肿瘤医院城市癌症早诊早治工作纪实

通讯员 张丽 刘蓉芳 文/图

河南省肿瘤医院
郑州大学附属肿瘤医院



2019年城市癌症早诊早治项目 河南省启动会暨技术培训班



获得荣誉。②/3

「前言」

坐落于我市中华大道东段的驻马店肿瘤医院是经市卫生行政主管部门批准的市级肿瘤专科医院，隶属于河南大河医疗集团有限公司。它是市工伤保险、生育保险、城乡居民医疗保险、城镇职工医疗保险定点医院、120急救定点医院、122交通肇事定点医院。2017年香港艾力彼医院管理研究中心发布的《医院蓝皮书》“2017中国医院竞争力非公立医院500强”榜单上，驻马店肿瘤医院入选地级城市医院300强。

驻马店肿瘤医院是豫南医疗行业中专注肿瘤治疗的专科医院，突出了专科优势，做到匠心独具、专业专注。该院设有肿瘤内科、肿瘤外科、放射治疗科、中西医结合科、妇科、防癌筛查项目办、急诊科、体检中心、眼视光中心等专业学科，检验输血、超声心电、放射、消毒供应等辅助科室齐全，现有配套医疗用房28000平方米，实际开放床位500余张。

9月2日，由河南省癌症中心、河南省肿瘤医院联合召开的2020年度城市癌症早诊早治项目河南省启动会在郑州市举行。驻马店肿瘤医院再次荣获城市癌症早诊早治项目“项目管理优秀奖”。近年来，驻马店肿瘤医院以天中百姓健康为使命，积极做好城市癌症早诊早治工作，赢得了百姓的信赖和社会的认可。③

以百姓健康为使命

近年来，随着我国城市化、工业化、老龄化进程的加快，肿瘤发病率呈逐年增长趋势。据世界卫生组织国际癌症研究署预测，中国恶性肿瘤的发病率和死亡率在未来的20-30年内会持续增长。同时，世界卫生组织提出，三分之一的癌症可以通过早期发现得到根治，通过规范化筛查，早期发现并及时规范治疗，可以有效减轻癌症患者的痛苦和经济负担，因此，医学界格外看重癌症早期筛查。

作为承担驻马店城市癌症早诊早治项目工作的驻马店肿瘤医院认为，一个从事专业筛查、治疗的医院应该有使命和担当为天中百姓的健康尽一份力量。于是，驻马店肿瘤医院迅速成立城市癌症早诊早治项目办，按照城市癌症早诊早治流程和方案对相关人员进行全面规范的培训，定期考核，使每一个工作人员都能通过苦练练就“硬功夫”，成为城市癌症早诊早治项目的行家里手。同时，他们结合我市特点，制订翔实的实施方案，构建符合市情的肿瘤防控模式和体系，确保项目有序开展。如今，驻马店肿瘤医院在承担使命中得到了淬炼和提升。③



团队走进社区。②/3



宣传防癌知识。②/3

以科学普及为前提

癌症可怕却也可控，有些人忽视癌症早期的筛查，也有些人把筛查与体检混为一谈。驻马店肿瘤医院副院长、城市癌症早诊早治项目负责人张芳说：“市委、市政府高度重视癌症筛查和早诊早治工作，我们不辱使命，决心为天中百姓健康保驾护航。”她强调，癌症发现越早，治疗效果越好，生存时间越长。而防癌体检专业性强，讲究个体化和有效性，应选择专业的体检机构进行。

为更好地传播“癌症疾病可防、可控、可治愈”的科学理念，从2015年驻马店肿瘤医院成为我市城市癌症早诊早治项目定点医院后，他们通过市总工会公众号、豫工惠公众号、市总工会网站、《驻马店日报》、驻马店网、《天中晚报》、天中晚报客户端、驻马店广视网、市区主要繁华路段的LED屏、医院公众号、微信朋友圈、抖音进行宣传，并走进街道、社区、单位、超市、银行、学校、医院、保险公司等人口密集区域张贴2000多份宣传海报、悬挂1000多条宣传横幅，发放30000多张宣传折页等进行癌症早诊早治知识大范围宣传，使科普知识家喻户晓，人人皆知。③



防癌筛查项目办工作人员合影。②/3



体检科送锦旗。②/3

以早诊早治为目的

城市癌症早诊早治项目工作是一个系统工程，必须多部门协同作战方可完成。

为此，这里汇聚着全院各类专家的心血和智慧。近年来，无论是寒冬腊月，还是炎炎夏日，驻马店肿瘤医院城市癌症早诊早治项目办带领肿瘤内科、肿瘤外科专家走进社区、街道、学校、商场等人口聚集地开展义诊活动，为群众耐心细致地检查、分析病情并针对肿瘤防治相关内容进行科普，提高群众防癌抗癌的意识。

5年来，他们向群众发放问卷调查表40000多份，已为全市4万多群众进行了免费的风险评估筛查，筛查出阳性病例832例，确诊病例106例，有相当一部分群众正是通过筛查体检，及时发现并得到了早期有效的治疗，从而避免了个人健康和家庭经济受到重创，获得了当地百姓的一致好评，也得到了省项目组领导的高度赞扬。

2018年10月9日，在洛阳市举行的2017-2018年度河南省城市癌症早诊早治项目工作总结大会上，驻马店肿瘤医院副院长、项目负责人张芳是河南省8个城市9个筛查点中唯一在会议上介绍工作经验的。2019年7月24日，在郑州市举行的2018年度河南省城市癌症早诊早治项目工作总结大会上，驻马店肿瘤医院荣获“河南省项目管理优秀奖”，被授予“国家重大公共卫生专项河南省城市癌症早诊早治项目指定筛查机构”。今年在郑州市举行的2020年度河南省城市癌症早诊早治项目工作总结大会上，驻马店肿瘤医院荣获“2019-2020年度城市癌症早诊早治项目管理优秀奖”，刘蓉芳主任、吕焕波主任荣获“优秀先进个人奖”。

收获荣誉，也收获成长，驻马店肿瘤医院在一次次的早诊早治项目行动中展示了硬核力量，向天中百姓交上了一份优秀的答卷！③



驻马店肿瘤医院大楼。②/3